

# 回望深圳，读懂中国

——写在深圳经济特区建立40周年之际



深圳大沙河两岸景色



深圳市城区景色



深圳市民中心广场

深圳，中国经济特区的叙事起点，改革开放的时代地标。40年前，当这个边陲农业县以跃上潮头的姿态在中国改革史上出场，有人将其形容为“一夜之城”——仿佛一夜间从天际崛起，落地生根、迎风拔节。

以改革为根，以创新为魂，40年过去，这座城市酝酿出一个冰消雪融的春天，书写了一幕华美蝶变的传奇，为中国改革开放“种”出了硕果累累的试验田。

党的十八大后，习近平总书记离京考察首站便来到深圳，坚定宣告“将改革开放继续推向前进”；改革开放40周年之际，总书记

又一次考察深圳，向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步，“中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹”。

10月金秋，深圳迎来重大利好——中办国办印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020—2025年)》，支持深圳实施综合授权改革试点。这是落实习近平总书记“改革开放再出发”要求的必然路径，是时代赋予深圳的全新使命。

几乎同一时间，“新时代深圳精神”发布。“敢闯敢试、开放包容、务实尚法、追求卓

越”，在特区建设中凝铸的城市气质，为改革前行注入强劲驱动。

制度与精神，行动与理念，如左右手般共同托举起现在与未来的深圳。回望筚路蓝缕的40年，靠的正是科学有力的制度设计、不折不挠的精神力量。从胸怀全局、绘就宏图的总设计师，到亲自开拓、全力推动的省市领导人，再到逐梦而行的平凡奋斗者，他们共同造就了深圳奇迹，也用艰辛努力诠释着特区的分量与魅力。

深圳，就此成为一座承载着伟大梦想的城市，与每一位中国人心心相连。

## 还看今朝

——“头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’”

自从春天的故事在中国南海上演，深圳受到的关注便超越了国界。

“改革开放近40年，中国最引人瞩目的实践是经济特区。全世界超过4000个经济特区，头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’。”英国《经济学人》如是评价。

“深圳无疑是一个引人注目的成功故事，其发展经验值得全球其他新兴城市和经济特区借鉴。”联合国副秘书长、人类住区规划署执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫认为。

深圳走出的道路，是世界眼中中国道路最具代表性的缩影。

一座城市，浓缩着中国经济发展的活力动能。

7月28日，深圳上半年经济成绩单公布，GDP增速从一季度的-6.6%提升为0.1%，在因疫情等原因短暂失速后，以一个铁划银钩的“深V曲线”再度扬起，在全球经济尚处在低迷时率先

实现正增长。

“这说明深圳经济的反弹力很强。和其他城市一样，在遭遇外部环境突然变化时经济增速也会回落，但往往比其他地方更快复苏。”综合开发研究院(深圳)常务副院长郭万达分析。

40年间，深圳实际管理人口从不足3万增至超2000万；经济总量从不足2亿元增至近2.7万亿元；人均GDP达3万美元……经济发展生机勃勃，数量质量双双提升。

一座城市，深蕴着中国科技创新的澎湃动能。

这里有“全球5G第一城”的美誉——目前，深圳建成5G基站超4.6万个，5G基站密度国内第一，5G产业规模、5G基站和终端出货量全球第一。

这里有蓬勃生长的高科技创新载体与平台——在久负盛名的南山区粤海街道，约23平方公里的街区活跃着中兴、腾讯、大疆等众多知名高新科技企

业，拥有95家上市公司。不仅如此，在深圳最年轻的行政区光明区，规划面积99平方公里的光明科学城正在火热建设中，将打造成为深圳建设综合性国家科学中心的核心承载区。鹏城实验室、深圳湾实验室等一批重大科学装置、创新研发中心也在加紧建设。

如今，深圳吸引了约三分之二的世界500强落户，每平方公里密布8.51家高新技术企业，“科技之都”的形象逐渐挺立。

一座城市，诉说着中国扩大开放的磐石之心。

前海深港合作区，曾经荒凉的滩涂上正在绘就“最美最好的图画”。200多座高楼勾勒出壮丽天际线，累计17.3万家新设企业注册落户，呈现生机勃勃发展态势……一曲“改革不停顿、开放不止步”的时代强音，在这里向海而鸣。

即使在全球新冠肺炎疫情影响下，这片热土仍然生长希望

——外商投资稳定增长，知名外企密集入驻，2020年上半年进出口贸易总额达1.34万亿元。

一座城市，洋溢着善治良序的民生幸福。

走进罗湖区南湖街道渔邨社区，往昔那个与香港一水之隔的穷苦小村早已变为现代化城市社区。16栋楼宇环境优美，立体化智能安防系统24小时运转，宽敞的文化广场和百姓舞台、书城一般的社区图书馆、占地超400平方米的老人日间照料服务中心……处处透出文明新风。“1981年，我们借改革东风变成了全国最早的‘万元户村’。现在，从物质小康迈向精神小康、探索社区治理现代化之道，是我们目标。”村集体企业——深圳市渔丰股份公司党支部书记、董事长吴颂球介绍。

全力整治黑臭水体、建设生态长廊、开建“新时代十大文化设施”、增加优质教育和医疗

资源……这座年轻的城市，正向居民们展开更加美好的一面。

今日深圳，正向着高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋的目标奋楫而行。

“在深圳之前，全球还没有一个城市在如此短时间内，实现由农业经济向知识信息经济的跳跃，成长为我国重要的经济、贸易、金融中心和创新发展代表。”哈尔滨工业大学(深圳)经济管理学院教授、深圳市原副市长唐杰感慨。

深圳市史志办主任杨立勋认为：深圳方方面面的奇迹，都只能用“改革创新”诠释。“建设社会主义先行示范区、社会主义现代化强国的成功范例，依然要靠改革。现在中央批复我们搞综合改革试点，是为深圳提供了由‘单项冠军’成长为‘全能冠军’的机会。深圳的回答依然是：敢闯敢试，先行先试。”

(下转第15版)